

# 新华每日电讯



湖州：技术下乡助力春耕备耕

2月17日，党员志愿者帮助农户给小麦锄草施肥。2月初以来，浙江省湖州市长兴县派遣多批农业技术人员下乡，助力春耕备耕。新华社记者徐昱摄

新华通讯社出版

2020年2月18日 星期二 庚子年正月廿五 今日8版 总第09911期



新华社客户端



扫描二维码  
关注“新华每日电讯”

南昌：中欧班列恢复常态化开行  
2月17日，中欧班列货运列车在南昌向塘铁路口岸等待发车。当日，中欧班列（南昌）恢复常态化开行。新华社记者胡晨摄

新华网网址：http://www.xinhuanet.com

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址：http://www.xinhuanet.com/mrdx

## 新冠肺炎治愈患者已逾万例

### 湖北以外新增确诊病例13连降

新华社北京2月17日电（记者陈聪、屈婷）国家卫生健康委员会医政医管监察专员郭燕红17日说，目前新冠肺炎治愈出院患者已逾万例。

郭燕红在当天举行的国务院联防联控机制新闻发布会上说，截至2月16日最新数据显示，治愈出院患者超过一万，除湖北以外的新增确诊病例数已实现连续13天下降，这些信号说明我们的防治工作取得了很好的效果。

郭燕红说，治愈出院患者中约有90%是轻症，约10%是重症和危重症，从患者发病到确诊的时间段来看，全国平均为4.95天，说明缩短诊断时间、及时诊疗、早诊早治，是提高治愈率非常有效的措施。

对于患者治疗情况，郭燕红介绍说，90%以上患者都采用了抗病毒治疗、对症治疗，包括呼吸支持、循环支持、提高免疫力等一系列综合诊疗手段来加速患者治愈。近期，武汉通过早诊早

治、对轻症病人收治后的连续观察，当地重症占比已从初期的38%下降到目前的18%。

据新华社北京2月17日电新冠肺炎疫情防控工作继续呈现积极变化。国家卫生健康委员会统计数据显示，截至2月16日24时，31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告累计治愈出院病例10844例。同时，16日湖北以外地区新增确诊病例115例，已连续13天下降。

记者回顾历史数据发现，湖北以外地区新增确诊病例数从2月3日的890例逐日降低到2月16日的115例。

好消息的背后，是全国各地疫情防控和救治的积极努力。

国家卫生健康委疾控局副局长周宇辉说，在联防联控机制工作下，下一步要根据疫情形势变化和防控工作进展，继续坚持依法科学防控，坚决遏制疫情蔓延。（相关报道见5版）

## 李克强主持召开中央应对疫情工作领导小组会议 王沪宁出席

### 继续做好湖北特别是武汉医疗救治和保障 在加强疫情防控的同时推动有序复工复产

新华社北京2月17日电2月17日，中共中央政治局常委、国务院总理、中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组组长李克强主持召开领导小组会议。

中共中央政治局常委、中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组副组长王沪宁出席。会议指出，全国上下贯彻落实习近平总书记重要讲话和中央政治局常委会会议精神，按照中央应对疫情工作领导小组部署和国务院联防联控机制协调安排，经过艰苦努力，防控工作取得积极成效。

会议听取了国务院联防联控机制相关工作组汇报。汇报认为，通过各地各方面全力加强疫情防控，压低了流行高峰，削弱了流行强

度，避免了可能出现的更大范围暴发流行，全国疫情形势出现积极向好趋势。当前疫情流行中心仍在武汉市和湖北省，疫情变化情况仍很复杂。随着全国大多数地方逐步复工复产复学，各地防控工作丝毫不能松懈。

会议指出，武汉市和湖北省要继续加大排查力度，扩大床位供给，切实提高收治率、降低感染率，加强医务人员保障，国家已派出3万多名医务人员的基础上，根据救治需要再增派医疗力量支援。目前核酸检测反馈结果时间已从两天缩短至4至6小时，要把这一成果覆盖到所有需检测人员，进一步提升检测效能。优化诊疗方案，集中专家加强重症患者救治，积极推广使用临床有效药物，减少轻症患者转

为重，提高治愈率、降低死亡率。要特别做好医务人员防护和生活保障，合理安排轮休。进一步保障好武汉市和湖北省等疫情防控重点地区救治需要，增加医用防护服、口罩供给，加快生产调运一线需要的隔离衣、制氧机等，多措并举支援无创呼吸机、高流量吸氧机、血气分析仪等重症救治设备。

会议指出，要按照统筹疫情防控和经济社会发展的要求，继续加强精准防控，推动有序复工复产。湖北省要继续实施离汉离鄂通道疫情管控，坚决做到内防扩散、外防输出。通过实施错峰返程等举措，今年节后客流高峰已被削平。各地各相关部门要继续严格落实交通工具和场站测温、消毒、通风等防疫措

施，铁路要采取分散选座、分散候车等方式，遏制疫情通过交通运输传播。有针对性制定实施农民工返岗运输组织方案，开行点对点直达包车，帮助农民工安全有序返岗。视疫情变化科学安排高校错峰开学。督促各地指导企业在加强疫情防控的同时有序复工复产，压实地方和企业防疫责任，严格落实岗位、食堂、员工宿舍等各方面防控措施，避免不必要的人员聚集，帮助企业解决原材料、资金等问题。保障煤电油气供给，非疫情防控重点地区不得采取封路、劝返等方式阻断交通，影响复工复产。

领导小组成员丁薛祥、黄坤明、蔡奇、王毅、肖捷、赵克志参加会议。

## “穿越半个中国来接你”

### 聚焦外来务工人员大省浙江复产复工进行时



▲从贵州乘坐外地复工人员专列抵达杭州的复工人员与杭州市富阳区的接车人员合影留念。2月16日22时7分，载有近300名贵州籍旅客的G4138次列车到达杭州东站。这是铁路部门为服务企业外地员工返程而开行的首趟定制专列。

新华社杭州2月17日电（记者魏一骏、屈凌燕）17日下午3时11分，600余名河南籍务工人员乘坐G2397次列车到达杭州东站，经过体温检测和身份信息核验等步骤后，他们被各自所属企业安排的大巴接走，即将回到岗位工作。

这是近两天来，第二趟到达杭州东站的务工人员返程专列。16日晚10时许，距离G2397次列车抵杭不到24小时前，旅客稀少的杭州东站，唯独17号站台却有些“热闹”，车站工作人员、民警、卫生检疫部门、企业负责人都在等待一批特殊的“归客”——近300名贵州籍在杭务工人员，将乘坐全国铁路首趟务工人员返程专列回到这里。

为了满足不同企业复工的用工需求，同时降低返程途中的疫情传播风险，杭州市有关部门和企业向铁路部门提出需求，申请在疫情相对平稳、来杭就业人员集中的贵州、河南、四川等地区，为返程务工人员开行专列。

铁路杭州站副站长马鸿说：“这一申请得到上海局集团公司和国铁集团的大力支持，

本着‘特事特办’原则，这趟专列开行审批周期由原来的15天缩短到20个小时。”

在列车到达前，车站引导、卫生防疫等工作人员各自就位，为及时有序疏导客流做好充足准备。

当晚到达的务工人员涉及杭州各县市区共20余家企业，中策橡胶集团综合管理办主任慕晓宇告诉记者：“企业有30多名贵州籍员工搭乘专列回到杭州，这种点对点接送的方式极大降低了旅途中的风险，也为企业开工解了燃眉之急。”

作为交通枢纽，铁路杭州站严把车站关口，出站人员全部要经过红外线热成像测温，公安部门在出口处对每名乘客进行身份信息和健康码的核验，只有全部核验符合标准的人员，才能返岗复工。

由于前期安排周密，加之健康码等新技术手段大大提升了核验效率和准确度，近300名旅客在半小时内就全部有序疏散。

大巴才回到贵州三穗县，现在际际交通还没恢复，原本我还在愁怎么回企业上班，这趟专列让我和老乡感觉太方便了。”

作为外来务工人员大省，连日来浙江多地开行专车、专列，甚至包车帮助员工返岗企业复产。

16日下午，嘉善县组织飞龙航空包机，将150余名员工从1700公里外的四川广元接回浙江；17日凌晨，从云南省镇雄县驶出的载有千余名务工人员的大巴车，经过30多个小时的长途跋涉，陆续抵达被称为“五金之都”的永康……

一方面是企业急盼复工，一方面是疫情防控仍处于丝毫不能放松的关键阶段。浙江省政府副秘书长陈广胜表示，复工复产不能一哄而上，浙江的复工复产工作将基于五色“疫情图”分区分级统筹，把握合理的节奏。

浙江省发改委统计数据显示，截至2月16日，全省企业复工综合指数为42.4，超五成规模以上工业企业、超两成规模以上服务业企业已复工。经过前阶段的启动准备，从本周开始，浙江复工复产的步伐将进一步加快。

## 疫情打不垮珠三角

### 广东全力支持和推动企业复工复产直击

在企业全面动员的背后，是政府的全面服务——从春节开始，驻厂、蹲点服务，就成为广东各级相关部门的工作常态。广州市政府驻企工作组组长黄涛说，对驻点人员来说，帮助企业解决原材料供应是最大的工作任务，为此“大家真是‘各显神通’，用上了‘十八般武艺’”。

为解决企业生产原材料不足、员工不足等问题，广东为企业搭建“特事特办”绿色通道，广东省、东莞市政府在两天内就完成了东莞如意医疗保健品厂国内医疗产品生产销售资质的特批。同时积极动员广州、东莞等地职业院校的在校师生，支援生产一线。

兵马未动，粮草先行——在紧急复产中，必须为企业解决资金问题。广东省地方金融监督管理局局长何晓军说，广东快速将涉及疫情防控物资企业名单提供给金融机构，方便双方对接。2月6日前广东各金融机构已给46家企业发放贷款8.41亿元。

精准施策：“暖心”做在企业前面

1月27日，位于东莞茶山镇的广东新盟食品有限公司总经理潘结俭给企业的湖北籍员工打电话，告诉他们安心在家暂勿返岗。（下转4版）



新华全媒头条

“19个省份对口支援湖北省武汉以外地市要责任包干、落细落实。”

连日来，按照党中央的部署决定，全国19个省份在做好本地防控的同时，加大对湖北省武汉市以外其他地区的对口支援。

这是党中央统一指挥、统一协调、统一调度下全国一盘棋的具体实践，是制度优势的彰显——

19省份积极响应，迅速出台援助方案，迅速投入防疫战场，对口支援湖北省除武汉市外16个市州（林区），齐心协力守护人民群众生命安全和身体健康。

在这场没有硝烟的战斗中，全党全军全国各族人民都同湖北和武汉人民站在一起，为打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战，凝聚起更强大的力量。

### 启动对口支援机制 全国动员战“疫”

武汉胜则湖北胜，湖北胜则全国胜。

疫情防控，全国是一盘大棋，湖北和武汉是重中之重，是打赢疫情防控阻击战的决胜之地。

从1月下旬开始，国家医疗队驰援武汉。

疫情发生以来，湖北多地确诊人数也不断增加，持续高位，医疗资源缺乏，救援物资告急！

关键时刻，党中央紧急部署，充分考虑疫情现状、人力资源储备及受援地市医疗资源缺口等情况，统筹安排19个省份对口支援湖北省除武汉市外的16个市州及县级市。

疫情就是命令，防控就是责任。

2月10日晚，广东省对口支援湖北荆州医疗队首批108名队员启程，星夜驰援：“不负重托、平安归来！”11日14时许，重庆市赴孝感对口支援队158名队员集结，火速驰援疫情防控阻击战前线；

11日下午，山东省第九批援助湖北医疗队从济南开拔，其中107名医护人员援助黄冈，对口支援黄冈市疫情防控前方指挥部先遣队同时启程；

当晚，湖南省派往黄冈市第三批医疗队也踏上征程……荆门、浙江、内蒙古来了！襄阳、辽宁、宁夏来了！随州、江西来了！荆州、海南也来了！

江苏支援黄石市，广西壮族自治区支援十堰市，天津支援恩施土家族苗族自治州，河北省支援神农架林区……

号角吹响，祖国大地上，一支支精锐之师火速集结，迅疾驰援，为共同打赢湖北保卫战英勇奋战。

这一幕幕场景，令人动容，又如此熟悉。这是同舟共济、众志成城的力量汇聚——

2008年，汶川大地震突袭，面对规模空前、难度空前的“世界性重建难题”，党中央、国务院果断作出启动对口支援机制、“一省帮一重灾县”的重大决策。北京、广东、山东、浙江等18个省市迅速行动，上千万灾区干部群众从废墟上顽强奋起，与援建者携手重建家园。

这是面对挑战、合力应对的经验总结——在新时期脱贫攻坚的主战场上，东西部扶贫协作给予贫困地区人力、财力、物力支持，各级机关、企事业单位对口帮扶、倾心援助，形成攻坚克难的强大合力，书写成功的脱贫故事。

无论是面临重大突发事件，还是精准解决贫困问题，对口支援这一具有鲜明中国特色的合作机制，有效彰显了社会主义集中力量办大事的制度优势。

此次新冠肺炎疫情来势汹汹，党中央部署对口支援机制，同舟共济分担湖北抗疫压力，在较短时间内快速提升16地市抗疫能力，对于尽快遏制疫情扩散蔓延势头至关重要。

从除夕夜星夜驰援，到元宵节紧急集结，全国各地已派出3.2万余名医务人员日夜奋战在荆楚大地；数十家单位紧密配合、全国各地建设力量迅速汇聚，短时间建好武汉火神山、雷神山医院；军队保证医疗物资和人员有效投送，抽调大量医护人员奔赴抗疫前线……

“中方行动速度之快、规模之大，世所罕见。这是中国制度的优势，有关经验值得其他国家借鉴，相信中国采取的措施将有效控制并最终战胜疫情。”世界卫生组织总干事谭德塞由衷赞叹。

派出包括核心专家、医疗护理骨干、公共卫生防疫专家在内的“硬核”力量，全省5台负压救护车调2台支援湖北鄂州，还有10台救护车、4800个N95口罩、3500套防护服、7000件隔离衣等一批紧缺医用防护物资……

“通过东西部扶贫协作机制，贵州得到了东部兄弟省份倾情相助、倾力帮扶。今天，湖北有难，支援湖北，贵州人民责无旁贷！”贵州省卫健委主任李奇勇说。

### 全力支持受援地市 携手打好阻击战

2月14日，山东省对口支援黄冈疫情防控前方指挥部下发通知，需紧急调拨一批防疫物资。当晚，从山东多地调拨的物资全部运达集结点。

15日凌晨3点多，包括10万只医用外科口罩、1万只N95口罩和上万瓶消毒液、酒精在内的防疫物资从济南发出。“为了以最短时间把物资送到目的地，我们选择了泰安、德州等交通便利的地方调拨。”山东省工信厅运行监测协调局副局长顾险峰说。

全国疫情防控物资总体紧张，各地疫情防控任务依然繁重，但面对受援各地市的需求，对口支援省份没有丝毫犹豫。“给我来个光头吧！”出发前，黑龙江省大庆市龙南医院护士马宁宇充当了“临时理发师”。很多年轻医护人员为了方便穿防护服，剪下一头秀发。（下转6版）

## 凝聚起战胜疫情的强大合力

### 十九省份对口支援湖北纪实